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Κατά την τοποθέτησή του ο κ. Ψαθάς αναφέρθηκε αρχικά στους λόγους που συνέβαλαν
στην απαξίωση του πρωτογενή τομέα που αποτελούσε και αποτελεί ακόμη τον κινητήριο
μοχλό ανάπτυξης της περιοχής μας.

  

Οι λόγοι αυτοί είναι οι εξής:

  

• Η εγκατάλειψη των αγροτών, των ανθρώπων του μόχθου, από την κεντρική εξουσία, μέσα
σ’ ένα περιβάλλον ολοένα και πιο ανταγωνιστικό και απαιτητικό.

  

• Η σταδιακή αλλαγή νοοτροπίας των ανθρώπων της υπαίθρου, συνέπεια και του ανωτέρω
λόγου, οι οποίοι απομακρύνθηκαν τη γη και την αγροτική παραγωγή με κατεύθυνση τον
δημόσιο τομέα. Μια διαδικασία η οποία διήρκησε αρκετά χρόνια και τώρα θα πρέπει με
απότομο τρόπο να τερματιστεί.

  

• Η επιδοματική πολιτική η οποία δημιούργησε πολλά στρεβλά αποτελέσματα και κατέληξε
στον εκμαυλισμό μεγάλου μέρους του αγροτικού κόσμου βγάζοντάς τον έξω από την
παραγωγή.

  

• Η μηδενική επιμόρφωση και κατάρτιση ουσιαστικά των αγροτών στις νέες τεχνολογίες
στον τομέα της γεωργίας και των τροφίμων ώστε να μπορούν να παράγουν ποιοτικά
προϊόντα και ν’ αναζητήσουν νέες δυναμικές αγορές.

  

• Η αδρανοποίηση των συνεταιρισμών και των ομάδων παραγωγών που θα μπορούσαν να
παίξουν πολύ σημαντικό ρόλο στον τομέα της διακίνησης των προϊόντων.

  

Ο κ. Ψαθάς αναφερόμενος στο θέμα της φετινής διάθεσης των εσπεριδοειδών, επεσήμανε
ότι υπήρξαν προβλήματα για όλους τους Έλληνες παραγωγούς, με παραδοσιακές αγορές
της Ανατολικής Ευρώπης εξαιτίας παραγόντων που αφορούσαν την κατάσταση σε
ορισμένες χώρες.
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Επιπλέον, κατά τη φετινή καλλιεργητική περίοδο επικράτησαν και στην Άρτα καιρικές
συνθήκες που δεν ευνόησαν την ποιοτική παραγωγή.

  

Τέλος, αναφέρθηκε στο υπόμνημα που έχει αποστείλει από τις 16 Δεκεμβρίου 2013 προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων κ. Α. Τσαυτάρη, με προτάσεις της Π.Ε.
Άρτας για τη στήριξη του πρωτογενή τομέα, όπως:

  

1) την ενίσχυση του κόστους μεταφοράς των προϊόντων, προκειμένου η τιμή τους να γίνει
ανταγωνιστική έναντι αντίστοιχων άλλων παραγωγών χωρών.

  

2) Το μέτρο της κοινωνικής απόσυρσης των προϊόντων και η διάθεσή τους σε σχολεία ή
άλλα ιδρύματα, που θα στηρίξει τον παραγωγό και συγχρόνως θα προσφέρει στα παιδιά
της πατρίδας μας, ποιοτικό προϊόν υψηλής διατροφικής αξίας.

  

3) την οικονομική ενίσχυση των παραγωγών με 3 λεπτά το κιλό.

  

4) διαβούλευση με τον ΕΛΓΑ προκειμένου στον κανονισμό του να ενταχθούν ασθένειες που
μέχρι τώρα δεν προβλέπονται (όπως οι μύκητες κλπ).

  

5) τη συντομότερη επιστροφή του ΦΠΑ προς παραγωγούς και εμπόρους που θα δώσει
ανάσες στα δοκιμαζόμενα από την κρίση αγροτικά νοικοκυριά και στις επιχειρήσεις που
δραστηριοποιούνται στον τομέα αυτόν.

  

6) τη σύνδεση της οικονομικής ενίσχυσης με την χυμοποίηση, προκειμένου να αποφευχθεί η
συρρίκνωση της παραγωγής ποικιλιών πορτοκαλιού που διατίθενται αποκλειστικά για
χυμοποίηση. Έτσι η αγορά θα αποσυμφορείται από τις πλεονάζουσες ποσότητες, θα
ισορροπεί η προσφορά με τη ζήτηση και οι τιμές θα συγκρατούνται σε ικανοποιητικά
επίπεδα.
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Ο κ. Ψαθάς κλείνοντας την τοποθέτησή του, τόνισε ότι: «η ενδυνάμωση του πρωτογενή
τομέα θα πρέπει να γίνει ζήτημα πρώτης προτεραιότητας για την περιοχή μας, προκειμένου
να βγει από την κρίση και να έχει την ανάπτυξη που αξίζουν οι συμπολίτες μας. Καθοριστικό
στοιχείο αποτελεί η δυνατότητα σύνταξης και εφαρμογής του δικού της Επιχειρησιακού
Προγράμματος από την κάθε αιρετή Περιφέρεια, ενόψει της νέας Προγραμματικής
Περιόδου, έτσι ώστε αυτό να αποτελεί κτήμα της κάθε περιοχής που έχει τα δικά της
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά».

  

Σημ.: Προς ενημέρωσή σας, σας επισυνάπτουμε δελτίο με την πορεία των εξαγωγών των
εσπεριδοειδών στην Π.Ε. Άρτας για την περίοδο 2013-2014.

  

ΔΕΛΤΙΟ ΕΞΑΓΩΓΩΝ ΕΣΠΕΡΙΔΟΕΙΔΩΝ

  

ΣΤΗΝ Π.Ε. ΑΡΤΑΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 2013 – 2014

  

ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΑ

  

Η φετινή παραγωγή σε πορτοκάλια εκτιμάται ότι ανέρχεται σε 120000 τόνους, ήτοι 80000
τόνοι (Μέρλιν και Ναβελίνα) και 40000 τόνοι (Κοινά και Σαλουστιάνα).

  

Η περσινή παραγωγή ήταν 40000 τόνοι (Μέρλιν και Ναβελίνα) και 25000 (Κοινά και
Σαλουστιάνα )

  

Οι εξαγωγές φέτος σε απόλυτα νούμερα κινούνται περίπου στα ίδια επίπεδα με πέρυσι,
αλλά σε ποσοστά είναι πολύ χαμηλότερες γιατί έχουμε μεγαλύτερη παραγωγή.

  

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Υπηρεσίας μας τα οποία αποστέλλονται και στο
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχουμε:
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Πέρυσι μέχρι 31-01-2013 είχαν εξαχθεί 23000 τόνοι (Μέρλιν και Ναβελίνα) και 2500 τόνοι
Σαλουστιάνα

  

Φέτος την ίδια περίοδο έχουν εξαχθεί 20000 τόνοι (Ναβελίνα και Μέρλιν) και μικρές
ποσότητες Σαλουστιάνα.

  

Συνολικά όμως με φθορές καρπόπτωσης και κατανάλωση στην εσωτερική αγορά που
υπολογίζονται σε 10000 τόνους υπολείπεται εσοδεία σχεδόν 50000 τόνων ( Μέρλιν και
Ναβελίνα ) που ακόμη απομένει στα δέντρα.

  

Η πορεία της χυμοποίησης είναι σχεδόν ίδια με την περσινή δηλαδή πολύ χαμηλή.
Συγκεκριμένα 300 τόνοι οδηγήθηκαν πέρυσι στη χυμοποίηση και 250 τόνοι φέτος.

  

Με βάση την εμπειρία προηγουμένων ετών προβλέπεται ότι η εξαγωγική περίοδος που θα
ακολουθήσει ,εάν υπάρξουν καλές καιρικές συνθήκες , θα έχει ανοδική πορεία, εξαιτίας της
καλής ποιότητας που παρουσιάζουν φέτος τα πορτοκάλια.

  

ΜΑΝΤΑΡΙΝΙΑ

  

Στα μανταρίνια η προβλεπόμενη φέτος παραγωγή είναι 25000 τόνοι, ενώ πέρυσι ήταν
13000 τόνοι .Προωθήθηκαν προς εξαγωγή 12000 τόνοι έναντι 7000 τόνων πέρυσι, στην
εσωτερική αγορά διατέθηκαν 6000 τόνοι και 5000 τόνοι αντιστοιχούν σε φθορές και
αυτοκατανάλωση.Υπολείπονται 2000 τόνοι που παραμένουν στα δέντρα, είναι κακής
ποιότητας και στο μεγαλύτερο ποσοστό θα συμπεριληφθούν στις φθορές.
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